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Актуальність дослідження зумовлена важливістю науково обґрунтованої оптимізації адміністративно-територіального устрою України, вдосконалення системи її державного управління, децентралізації публічної влади і розвитку місцевого самоврядування. В останні роки територіальна організація влади в Україні переживає глибоку системну кризу. Вона не здатна ефективно впливати на процеси соціально-економічного, політичного і культурного розвитку територій, забезпечувати умови для поліпшення якості життя населення. Рівень управлінської культури державних органів, стан місцевого самоврядування не відповідають сучасним європейським стандартам, і, отже, перешкоджають стратегічному курсу країни на європейську інтеграцію.
До президентських та парламентських виборів 2019 року в Україні повсюдно відзначалася втрата довіри до влади, що породжувало політичну і соціальну напруженість в суспільстві, призводило до розмежування громадян не тільки за соціально-економічною, етнокультурною, політичною, а й за географічної ознакою. Все це підриває престиж держави в очах населення.
Для створення ефективної системи влади в Україні на сучасному етапі необхідне вирішення деяких проблемних питань. До них відносяться надмірна централізація повноважень та фінансових ресурсів органів виконавчої влади, конфлікти повноважень і відповідальності між місцевими органами влади і органами місцевого самоврядування, погіршення якості публічних послуг органів влади на місцях, нерозвиненість органів самоорганізації населення та міжмуніципального співробітництва.
Подоланню негативних тенденцій в соціальних і політичних процесах в Україні в певній мірі покликана служити політика децентралізації. Реформа місцевого самоврядування та територіальної організації влади на засадах децентралізації, концептуальні засади якої були схвалені у 2014 році, а практична реалізація розпочалась у 2015 році, виявилась серед

найрезультативніших і найпомітніших із проголошених стратегічних реформ. Реформа децентралізації спрямована на створення сучасної системи місцевого самоврядування в Україні на основі європейських цінностей розвитку місцевої демократії, наділення територіальних громад повноваженнями та ресурсами, що забезпечать місцевий економічний розвиток, надання населенню високоякісних та доступних публічних послуг. Роль об’єднаних територіальних громад у забезпеченні інтересів громадян в усіх сферах життєдіяльності на відповідній території має стати ключовою.
Стан наукового дослідження. Проблематика децентралізації як одного із засобів підвищення ефективності функціонування публічної влади вже впродовж тривалого часу перебуває в полі зору вітчизняних науковців та експертів. Цій проблемі присвячені статті, книги, монографії провідних вітчизняних та зарубіжних вчених серед як слід виділити: В.І. Борденюка, О.М. Бориславську, Т.А. Васильєву, О.С. Власюка, О.О. Габова, Н.А. Гаганову, В.І. Гладія, Н.І. Глазунову, І.А. Грицяка, Б.М. Данилишина, М.І. Долішнього, Н.П. Дребота, А.В. Єрмолаєва, Я.А. Жаліло, Н.В. Камінську, А.А. Коваленко, Р.А. Колишко, А.В. Крусяна, А.П. Лелеченко, Л.І. Лозовську, І.Ф. Ляпіна, К.В. Мануілову, С.Н. Махіну, В.В. Онищенко, А.П. Павлюка, І.В. Пахомова, В.І. Савіна, Р. В. Сметаніна, Н.В. Ходова, Ж.А. Шишову, І.В. Ярошенко та ін. Але, незважаючи на велику кількість праць з проблематики децентралізації, сучасний стан системи державного управління України та спроби її реформування спонукають до пошуку нових підходів до територіальної організації влади.
Об'єктом дослідження в дипломній роботі виступає політика децентралізації.
Предметом дослідження є передумови, процес реалізації, проблеми та перспективи реформи децентралізації влади в Україні.
Мета роботи полягає у дослідженні змісту та особливостей проведення політики децентралізації Україні.
Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі необхідно

вирішити наступні завдання:
1) визначити поняття децентралізації державної влади;
2) з’ясувати передумови процесу децентралізації в Україні;
3) розглянути мету та зміст реформи децентралізації в Україні;
4) проаналізувати проблемні питання реалізації політики децентралізації в Україні;
5) виявити	можливості	використання	досвіду	зарубіжних	країн	в проведенні реформи децентралізації;
6) обґрунтувати напрями удосконалення політики децентралізації в Україні.
Методи дослідження. В процесі дослідження використано наступну систему методів: термінологічний аналіз (для визначення сутності поняття децентралізації державної влади); причинно-наслідкового зв’язку (при визначенні передумов процесу децентралізації в Україні; системний аналіз (під час дослідження сучасного стану та особливостей реалізації політики децентралізації в Україні); порівняння (під час вивчення досвіду зарубіжних країн в проведенні реформи децентралізації); наукова абстракція, синтез та узагальнення (при обґрунтуванні напрямів удосконалення політики децентралізації в Україні).
Структура дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел. У першому розділі визначена сутність децентралізації та необхідність її проведення в Україні. Другий розділ присвячений дослідженню сучасного стану та особливостей реалізації політики децентралізації в Україні. В третьому розділі обґрунтовані напрями оптимізації політики децентралізації в Україні на сучасному етапі.
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Підводячи підсумок проведеному дослідженню, можна зробити наступні висновки.
1. Існують різні підходи до визначення поняття «децентралізація», серед яких можна виділити наступні: самостійність в підходах до управління; передача частини функцій державного управління центральних органів виконавчої влади місцевим органам виконавчої влади; передача частини функцій і повноважень вищими рівнями управління нижчим і ослаблення або скасування централізації; процес перерозподілу владних повноважень і обсягів компетенції між центральним і місцевим рівнями і т. д. У найзагальнішому вигляді суть децентралізації полягає в тому, що передані народом функції і повноваження щодо здійснення єдиної державної влади розподіляються між відповідними органами державної влади з одного боку та органами державної влади з органами місцевого самоврядування - з іншого. У ряді випадків децентралізацію державного управління можна розуміти як діяльність незалежного місцевого самоврядування після передачі йому повноважень держави, як процес розширення і зміцнення прав і повноважень адміністративно-територіальних одиниць або нижчестоящих органів і організацій при одночасному звуженні прав і повноважень відповідного центру. Отже, децентралізація влади - це передача владних повноважень і відповідальності суб'єктів управлінського впливу іншим структурним одиницям, наділеним необхідними правами, обов'язками і ресурсами.
2. Пошук оптимального балансу повноважень центральної і місцевої влади в Україні має довгу історію. Фактично з моменту здобуття незалежності України це питання не сходить з національного порядку денного. Слід зазначити, що в період незалежності в Україні були створені всі передумови для проведення децентралізації державної влади, прийняття відповідних законодавчих актів щодо розширення повноважень місцевих органів влади і децентралізації управління. Київський майдан 2013-2014 років, анексія РФ

Криму і військові дії на Донбасі яскраво продемонстрували гостру необхідність у: проведенні послідовної реформи з децентралізації публічної влади в Україні; чіткому законодавчому закріпленні широких повноважень органів місцевого самоврядування; популяризації серед населення країни політики децентралізації публічної влади; посилення наукового інтересу до дослідження класичної теорії децентралізації, яка знайшла своє відображення в законодавстві і багатьох моделей публічного управління в розвинутих країнах світу.
3. Реформа децентралізації в Україні - це процес передачі повноважень і бюджетних надходжень від державних органів до органів місцевого самоврядування. Основна мета політики децентралізації - створити умови для розвитку громад та наблизити послуги до людей шляхом формування заможних громад, передачі більшої частини повноважень на базовий рівень управління та чіткого розмежування функцій між рівнями управління, а також гарантувати належне ресурсне забезпечення місцевого самоврядування. В процесі децентралізації реалізується низка реформ - місцевого самоврядування, територіальної організації влади та регіональної політики. Так, добровільне об’єднання територіальних громад є важливим і дієвим інструментом, що сприяє впровадженню реформи децентралізації в Україні та підвищенню ефективності послуг і якості життя населення. Реформа міжбюджетних відносин у контексті політики децентралізації - це стимулювання місцевих громад ефективніше наповнювати свої бюджети, переходити на самозабезпечення та ретельно планувати свої видатки. Починаючи з 2015 року джерела наповнення місцевих бюджетів було розширено шляхом передання з державного до місцевих бюджетів низки податків, зборів і неподаткових платежів. Такі зміни привели до зміцнення дохідної частини місцевих бюджетів. Досягненнями реформи децентралізації в Україні є поліпшення структури управління, зменшення рівня потенційної політичної корупції завдяки прямим міжбюджетним відносинам між центром і громадами, активізація членів громади (розвиток бізнесу, місцевих ініціатив тощо).

4. Водночас політику децентралізації в Україні, процес об’єднання громад супроводжують чисельні ризики і виклики, які необхідно враховувати для успішної реалізації реформи. Так, проблемними аспектами в проведенні децентралізації є: соціально-економічна диференціація між громадами; брак кваліфікації в процесі підготовки управлінців на рівні місцевого самоврядування; корупція в місцевих органах влади; неефективна система належного нагляду і контролю над органами місцевого самоврядування в питаннях законності їхньої діяльності; нечітко визначене коло повноважень; недосконале і нестабільне законодавство; етнізація децентралізації; посилення політичних монополій і криміналізація.
5. Досвід реформ у зарубіжних країнах свідчить, що децентралізація відіграє важливу роль у демократизації і трансформації суспільства, переходу до інститутів, заснованих на ініціативі та відповідальності окремої людини та громади. Тенденція до широкого її впровадження в зарубіжних країнах спостерігається в адміністративній, політичній, бюджетно-фінансовій, соціальній сферах, сприяє розвитку людського потенціалу, відповідальності влади, покращенню якості надання державних і громадських послуг, консолідації суспільства, вирішенню економічних, правових, політичних, етнічних проблем і т.д. Вивчення зарубіжного досвіду впровадження реформ децентралізації може допомогти позбутися деяких упереджень і невірних підходів, характерних для сучасної української практики управління «з центру». Показово, що в багатьох країнах одним із основних мотивів децентралізації є кращі перспективи місцевого розвитку, які в повній мірі стосуються й України. Перевага сильних самодостатніх та спроможних органів місцевого самоврядування у більш ефективному управлінні, сприяє покращенню місцевих проектів розвитку, коли більшість громадян можуть брати участь у прийнятті рішень і відчувають, що проект покращує конкретні умови їх проживання. Тому грунтовне вивчення організаційно-правових засад децентралізації публічної влади у різних країнах сприятиме виділеню інноваційних систем надання послуг населенню відповідно до місцевих

потреб, зниженню державних видатків, підвищенню ефективності і стимулюванню місцевого та регіонального розвитку, зміні взаємовідносин між органами державної влади та місцевого самоврядування, удосконаленню механізмів прийняття рішень, відповідальності влади в Україні.
6. Євроінтеграційний курс України вимагає оптимізації територіальної організації влади, децентралізації владних повноважень, зміцнення місцевого самоврядування, перерозподілу владних повноважень між центром та регіонами на користь останніх, наближення регіональних і місцевих органів влади до населення. Удосконалення політики децентралізації в Україні має бути розпочате з прийняття Закону «Про адміністративно-територіальний устрій України», який покликаний врегулювати об’єднання громад, визначення території і меж адміністративно-територіальних одиниць, порядку вирішення питань адміністративно-територіального устрою. У загальному вигляді на нинішньому етапі необхідно встановити раціональні відносини між місцевими державними адміністраціями та органам місцевого самоврядування. Місцеве самоврядування має зберегти свої права з одночасним здійсненням частини функцій виконавчої влади. Межі взаємодії між цими органами та способи вирішення між ними конфліктів має встановлювати законодавство. Потрібно виробити нову управлінську ідеологію, спрямовану на оновлення адміністративної культури, формування готовності управлінського персоналу до прийняття рішень в умовах зростаючої свободи дій та підвищення особистої відповідальності з орієнтацією на служіння громадянам. Слід ідентифікувати, стандартизувати та оприлюднити певні види державних послуг з метою їх поліпшення і спрощення порядку надання, делегування повноважень іншим управлінським рівням та секторам, а також удосконалення управлінських процедур та запровадження достатніх апеляційних інституцій і механізмів, зокрема стосовно оскарження дій державних службовців. Отже, децентралізація публічного управління має здійснюватися в межах цілісного пакету політичних, економічних, соціальних реформ, спрямованих на перетворення України в сучасну європейську країну.
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